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SERIE 1

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i léxic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Hiparc va portar a Atenes el costum de recitar els poemes homerics a les Panatenees.
(Claudi Elia, Historia Variada 8.2)

“Innapyoc, 6 Ilewoiotpdtov maic mpesfutatog, td Ounpov &nn TPOTOG
gxooey £¢ Tag ABMvag, Kol vaykace tovg paymdovg toig [avabnvaiolg

avTO JOELV.

“Inmapyog -ov, 0 : Hiparc

[ewsiotpdrov de Ieioictpatog —ov, O = Pisistrat (tira d’Atenes)
npecPoutartog superlatiu de TpésPug

‘Ounpov de ‘Ounpog -ov, 6 = Homer

@oew de gow = cantar, recitar

Hiparc, el fill més gran de Pisistrat, va introduir, el primer, a Atenes els poemes
d’Homer, i va obligar els rapsodes a cantar-los en les Panatenees.
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2. Exercici de sintaxi |2 punts]

a)

b)

En el text hi ha dos verbs conjugats. Escriviu-los.
o £KxOpcEV

e nvdykooce

Quina/es paraula/es €s/son el subjecte d’aquests verbs?
“Tenapyog (0 IewcioTpdTov maig TpesfutaToc)

b)

De qui depén qoewv?

de nvaykoace

Porta algun complement? De quin tipus és/son ?
Porta dos complements:

avta = complement directe
toig [Tavadnvaiog = complement circumstancial de lloc (ubi)

Quina mena d’estructura sintactica és aquesta?

Es una oraci6 d’infinitiu, en funcié de complement directe del verb fvéyxace
2 b

que porta doble acusatiu, 1’oracié d’infinitiu i ToVg pay®Sovg.

b)

En el text hi ha dos complements del nom en genitiu. Escriviu-los.
- [Tewciotpdtov
- Ounpov

Digueu a quin nom complementa cadascun.
- [Tewoiotpdrov CN del nom de 6 maig (mpesPfutatoc)
- ‘Ounpov CN de ta &
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\ Opcio A \

3. Exercici de morfologia [1 punt]

Digueu si son certes les afirmacions segiients:

a) A la forma yvuydc en plural li correspon la forma yoyfic en O 5 no
singular
b) A la forma é\veto en singular li correspon la forma O 5 no
gérvopeba en plural
¢) A la forma yévog en singular li correspon la forma yévoug en O O no
plural
d) A la forma Bacirémg en singular li correspon la forma Osi 0o
Bactiémv en plural
e) A la forma todto en singular li correspon la forma tadto en O o
plural
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Digueu de quins dos €tims grecs deriven els segilients mots en catala:

Etim 1 Etim 2
Ex. democracia 0 dfjrog 10 Kphtog
hepatologia 70 fimap 6 Aoyog
eutanasia v 0 Oavarog
ornitomancia n/ 6 dpvig 0 /1 HOVTIS - LOVTEV® -
protagonista TPMTOG-1-0V dyov / dyoviotng
hemeroteca N NUépa M Onkn
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Ceramica de figures vermelles (500-450 aC) - Museo Gregoriano Etrusco Vaticano, Roma

Aquesta imatge mostra la mort d’Hector. Expliqueu en no més de 150-200 paraules
com es produeix aquest fet, segons la narraci6 de la //iada, incorporant la resposta a les
seglients qiiestions:

a) Qui ¢és Hector? Esmenteu dos altres episodis de la /liada, a part d’aquest,
on tingui un paper destacat.

b) Quin guerrer del bandol contrari mata Heéctor? Digueu el que sabeu
d’aquest guerrer: de qui és fill i quin paper té a la lliada.

c) On t¢é lloc aquesta escena? En quin context be¢l-lic? Quina €s la causa

d’aquesta guerra?

L’escena de la mort d’Hector €s un dels episodis més celebres de la Iliada, 1’epopeia
homerica que narra alguns esdeveniments del des¢ any de guerra de Troia. Aquest
conflicte va ser desencadenat, en ultim terme, pel rapte de la mortal més bella, Helena,
que Paris s’endugué del casal de Menelau fins a Troia. L’episodi de la ceramica té com
a protagonistes els dos guerrers principals de cada bandol: Hector 1 Aquil-les. Aquest
darrer, rei dels mirmidons i fill del polémic matrimoni de Tetis i Peleu, té€ un paper clau
a la /lliada, ja que la seva colera vertebra la trama de I’obra. També Hector, fill de Priam
1 Hecuba, té un gran protagonisme al llarg de I’epopeia, cosa que s’evidencia en escenes
memorables, com quan s’acomiada de la seva muller Andromaca i el seu fill Astianax
abans de retornar al camp de batalla, o I’episodi en qué mata Patrocle. Aquest fet és el
motiu pel qual Aquil-les retorna al combat, decidit a venjar el seu gran amic. Aixi,
després d’una llarga persecucid entorn de les muralles de Troia, Héctor mor a mans
d’Aquil-les, en el moment que Atena propicia I’encontre i Apol-lo desisteix d’ajudar el
princep troia, el seu protegit.
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\ Opcio B

3. Exercici de morfologia

[1 punt]

cas):

Digueu si son certes les afirmacions segilients (tingueu en compte genere, nimero 1

singular.

a) A la forma copata en plural li correspon cdpatog en

siO no o

singular.

b) A la forma péyoug en plural li correspon péyn en

S10 no o

¢) A la forma ndot en plural li correspon mdg en singular.

S10 no o

d) A la forma Biwv en plural li correspon Bioc en singular. | sio no O

singular.

e) A la forma dvvapéwmv en plural li correspon dvvépewng en |

S10 no o

4. Exercici d’etimologia i léxic

[2 punts]

Digueu un dels dos mots grecs que composen les paraules segiients, i escriviu-ne un
altre derivat en catala o castella:

Ex. antropologia 0 GvBpmmog misantrop

psicoanalisi, psiquiatric,

psicosomatic N yoyn / 16 cduo psicologic, somatologic,
somatologia etc.

\ 0 Gvepog / .
anemometre < . perimetre, anemografia
TO PETPOV - LETPE®

oligopoli, oligotrofic,

oligarca OMyog-n-ov /1) apym patriarca, anarquia,
monarquia, etc.
mesocarpi, mesolitic,

Mesopotamia 10 pécov / 6 TOTapOG mesosfera, hipopotam,
potamologia etc.

hipodrom 0 tnmog / 6 dpduog hipopotam, hipica,

aerodrom, canodrom etc.
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu I’opcid correcta:
[els errors descompten: -0.1 cada resposta incorrecta]

1. Hector era
a) troia, fill de Priam i amic d’Aquil-les.
b) troia, fill de Priam i germa de Paris.
¢) aqueu, fill d’Aquil-les i botxi de Paris.
d) troia, fill d’Hecuba i botxi d’ Aquil-les.

2. Emparies era
a) part de la Magna Greécia.
b) el port militar dels foceus instal-lats a Massalia.
¢) una colonia grega i posteriorment romana.
d) el lloc on els grecs havien instal-lat el principal santuari de les colonies
occidentals.

3. Odisseu fou
a) espos de Penelope i germa de Telemac.
b) espos de Penélope i fill de Laertes.
c) el que va matar el ciclop Polifem.
d) el botxi dels pretendents de Clitemnestra.

4. La historia de la guerra del Pelopones

a) explica les raons de les guerres mediques 1 fou escrita per Tucidides.

b) fou escrita pel pare de la historia i els seus capitols porten el nom de les
Muses.

c) fou escrita per I’esparta Tucidides i explica els conflictes entre Esparta 1
Atenes.

d) narra ’enfrontament entre els grecs, a Grecia i també a Dilla de
Sicilia.

5. «Mai la justicia que s’esta prop dels déus de sota terra no ha dictat unes lleis com
aquestes entre els homes. Jo no creia, certament, que els teus edictes tinguessin tant de
poder que permetessin a un mortal violar les lleis divines, lleis no escrites pero solides.
No ¢és ni d’avui ni d’ahir que estan en vigor, ningu no les ha vist néixer. Desobeir-les 1
sotmetre’m al judici dels déus per seguir, covardament, I’autoritat d’un ésser huma, aixo
no ho volia fer. Ja sabia que havia de morir, era inevitable, fins i tot sense la teva
proclama. I si moro abans d’hora, em miro la mort com un guany.»
Aquestes paraules son pronunciades
a) a la tragedia de Sofocles, Antigona, per la protagonista al rei Creont,
acceptant que sera condemnada.
b) a la trageédia de Sofocles, Antigona, pel rei Creont a la seva neboda
Antigona, mirant de convencer-la que ha d’obeir les lleis.
¢) a la tragedia de Sofocles, Edip Rei, per Edip quan s’adona dels crims que
ha comes sense saber-ho.
d) a la tragedia d’Euripides, Medea, per Medea al rei Creont, quan li nega la
possibilitat de quedar-se amb els seus fills a Corint.



